

两学一做 争当警界先锋

# 陈超:从细节中找线索 于细微处办大案

通讯员 钱莹璐 吴丽丹

结束了一天的侦查后,一个高大帅气的小伙踏着凌晨的微风,拖着疲惫的身躯回到了家中。第二天早晨刚上班,他的身影又会准时出现在堆满办公文件的办公桌前。他就是治安大队行动中的民警 陈超。

一直都有一个警察梦的他,毕业于浙江警察学院,现已从警8年,2016年因业务水平突出从江南派出所被选调到治安大队,担起打击黄赌、食药环等违法犯罪活动的重担。因工作成绩突出,执法能力强,他连续五年被评为优秀公务员,2017年度被金华市公安局评为执法标兵。



## 俩男子窃取12箱空酒瓶 被拘13天

通讯员 夏雨晴

13日早上6时许,市公安局经济开发区派出所接到群众报警,称自家店门口处装满空酒瓶的啤酒箱不翼而飞,怀疑是被人偷走了。

接到报警后,办案民警立即展开调查。通过调取案发地点附近的监控,民警确定了这起偷酒箱的案件是两名男子结伙作案,且光顾了不止一家店。

在掌握作案人员的样貌以及穿着等特征后,民警迅速展开抓捕,在一家网吧内将两人抓获。

经查,两名男子互相认识,均来自外地。其中一男子姓本,20岁,来自贵州;另一男子姓刘,22岁,来自云南。他俩来永务工已有一段时间,平日里最大的爱好都是上网打游戏。

审讯过程中,他俩对偷酒箱的事实供认不讳。

据两人交代,当日凌晨3时许,本某在网吧门口遇到了刘某。寒暄了几句之后,本某得知刘某没钱上网,便相约一起去搞点钱。在寻找下手目标的路上,刘某把自己的计划说给本某听:我准备去偷装空酒瓶的啤酒箱,这也不是什么值钱的东西,即使发现了也一般不会报警。

于是,两人在邵塘村附近的副食店偷了6只啤酒箱,后又窜至夏溪某粮油店偷了6只啤酒箱,然后拿着这12只啤酒箱去换钱。

刘某和本某以每只啤酒箱20元的价钱卖掉了8只,非法所得160元,并将余下4只未被换钱的啤酒箱藏在了溪碧山村附近的一幢房子里。

当天中午11时30分许,民警在某网吧找到刘某与本某时,他俩还在按着键盘打着网络游戏。

虽然啤酒瓶价值不大,但偷酒瓶的盗窃行为还是要付出很大的代价。目前,刘某与本某因偷窃分别被依法处以行政拘留13天。

## 蛛丝马迹寻线索 蹲点侦查破大案

在工作中,陈超非常注重情报收集和研判。去年下半年,在警情信息研判中,细心的他发现经济开发区大坟山沿一带涉黄警情较多。陈超立即行动,到实地秘密蹲点走访,发现在比较集中的出租房内有卖淫嫖娼现象。通过对种种蛛丝马迹的分析,他推断这块区域的卖淫现象背后有团伙组织。于是,他马上将情况向领导汇报。市公安局随即开展专案侦查。

因案件的特殊性,陈超需要在深夜时分出动收集充分的证据。在三个多月时间里,陈超和同事基本上都在

午夜蹲点侦查,甚至在休息时间,陈超都会忍不住过去转一转。通过监控录像,实地走访等多种侦查手段,他们逐步摸清了幕后主谋的身份及该团伙的组织架构,而且发现该团伙均是利用手机上的通讯工具联系卖淫活动。5月3日凌晨,市公安局组织100余名警力统一行动,一举抓获了包括主犯在内的涉案人员92人,现场查获手机上百余只。

抓捕行动结束后,陈超又担任起专案内勤,负责整理材料、梳理涉案物品、提供破案思路等。他每天要分

析30多分笔录,掌控好案件进展,提出下一步重点侦查方向。此外,他深知这样一个人多、案件复杂的专案,需要尽早固定证据才能顺利侦办。于是在一个多星期的时间里,陈超天天晚上加班到凌晨一两点,在上百部手机调取几千条聊天记录,并逐一进行分辨、分析和汇总。

通过四个多月努力,案件主要犯罪嫌疑人被逮捕,案件告一段落。打击违法犯罪行为,我绝不心慈手软,任何的案件,我都要认真负责,做到仰不愧于天,俯不愧于地。陈超说。

## 乔装打扮找疑点 深挖细查办铁案

在办案上,陈超不仅细心还很耐心,而且他也会灵活运用多种方式来侦破案件。

今年1月2日,陈超得到线索:江南街道三中路某正骨店,有人销售假冒中草药。接报后,为了核实情况,他立即身着便衣伪装成消费者来到了这家正骨店调查情况。进门后,陈超就漫不经心地快速环顾了店内,确实没有发现挂有行医资格证。随后,他假借家中有人患病,询问店老板杨某有没有治类风湿的药。

一听有人要买药,杨某一下就热情了起来,从一个角落里拿出一小瓶没有商标的液体,故作神秘地向陈超介绍该药是他家祖传的中草药。陈超接过瓶子故作怀疑地看了看。而

当陈超随口问到有无行医资格证时,杨某眼神躲躲闪闪,语言支支吾吾,语气开始有些不耐烦,令人生疑。

陈超见状,心里的怀疑又加深了几分,但表面上还是镇定自若,并十分诚恳地向店主买了一瓶60元的祖传神药带回。短短几分钟,陈超就通过与店主的对话,对店内的观察,初步掌握了案件的情况。

将药物买到手后,陈超立即将这瓶药送到相关单位检验,发现将该药物确是造假。核实情况后,陈超马上向大队领导汇报并与市场监督管理局联系,开展案件会商。1月31日,治安大队联合市场监督管理局、卫生局开展联合检查,在该店内查获89种药品。

在查获药品后,陈超又开始马不停蹄地证据收集与巩固工作,缴获药品的清点与检验,案件材料的汇总,电脑的录入,每个步骤都要求自己做到完美无缺。他深知,定罪量刑,只能从数据出发,如果数据稍有偏差,就会影响整个案件的执法的公平公正。目前,该案已被成功移送审查起诉。

在工作中,他是一个雷厉风行、做事细致的严谨人士,对待犯罪嫌疑人绝不心慈手软,在生活中,他是一个性格温和、喜爱运动的阳光小伙,篮球、马拉松、游泳等都是他的强项。他常说:勤奋是今天的热血,而不是明天的决心,后天的保证。不论在工作中还是生活中,都一定要用百分之百的责任和热情做好每个百分之一。

## 夏练三伏

14日下午,市公安局巡特警大队开展了一次高强度的户外实战演练。顶着三伏天的高温,特警队员们全副武装,全心投入,刻苦演练,进一步提高了快速反应能力和强化处置技能。

图/文 徐菲露

